

1982/1/1  
mjr. B. ejis  
Daug:  
DeLary:

KS ZNB - Správa štátnej bezpečnosti  
Bratislava

Č.j.: OS - CO 261/10-VN-76

Dňa 2. 2. 1976

**PRÍSNE TAJNÉ**

Výtlačok č. : 1

Počet listov : 18

Prílohy : 1/2

KS-ZNB-SPRÁVA ŠtB. BRATISLAVA
Doko: 26. II. 1976
Č. j.: OS-0044/01-76
Prílohy: 4/10 1/2

Ne SA PO<sup>o</sup> vyhodnotiť!  
D

SPRÁVA

o formách a metódach nepriateľskej činnosti po línii pravice.

Predkladá :

Náčelník II. odboru S-ŠtB :

*[Signature]*  
pplk. B I E L I K Ján

Vyhotovené 8x

výtł. č. 1-5 N S-ŠtB

výtł. č. 7 II. odbor S-ŠtB

výtł. č. 8 l. odd. II. odboru

S/1982  
*[Signature]*  
3

I.

Ú v o d :

XIV. zjazd KSČ zdôraznil, že hlavným nebezpečenstvom, proti ktorému musíme bojovať, je pravicový oportunizmus a revizionizmus. Politicky porazené pravicové sily prispôsobujú svoju taktiku novým podmienkam, snažia sa pôsobiť na vedomie časti ľudí, zneužívať chyby a objektívne vznikajúce ťažkosti. Znevažujú výsledky statočnej práce ľudí, snažia sa ohovárať a rozširovať nepravdy. Nikdy im nesmieme dať ani tú najmenšiu príležitosť na uplatnenie.

Zásadný boj s pravicovým oportunizmom vyžaduje odhaľovať jeho triedne a sociálne korene, rozhodne potláčať akékoľvek kontrarevolučné snahy zvyškov bývalých vykorisťovateľských tried, opierajúcich sa o pozostatky vplyvu maloburžoáznej ideológie a pôsobenia antikomunistickej diverzie.

XIV. zjazd KSČ podal hlbokú analýzu minulého obdobia a vyvodil závery pre činnosť strany a spoločnosti do budúcnosti. Prekonaním krízového obdobia završil etapu konsolidácie strany a tak bola uskutočnená i očista strany od aktívnych pravicových oportunistov.

Minister vnútra ČSSR dňa 14. apríla 1975, pri príležitosti 30. výročia ZNB uviedol :

" Pre antikomunizmus a antisovietizmus v ČSSR nepokvitne pšenica pre nikoho, nech sa skrýva pod akoukoľ-

vek maskou. Príliš drahú sme zaplatili poučenia z rokov 1968-1969, než aby sme akýmkoľvek demagógom, hazardérom alebo dobrodruhom dovolili v akejkoľvek forme tieto veci opakovať. "

II.

OPERATÍVNA A ŠTÁTOBEZPEČNOSTNÁ SITUÁCIA :

*Splnené*  
V súčasnej dobe po problematike pravicového oportunistizmu všeobecnú bázu predstavuje v rámci Zpsl. kraja 14 338 osôb, z toho 7 218 na II. odbore S-ŠtB a 7 120 na O-ŠtB. V operatívnej základni je vedených 1 064 osôb, z toho 629 na II. odbore S-ŠtB a 435 na O-ŠtB. Vyčlenených ku kontrole po línii II. odboru S-ŠtB je 64 osôb a na jednotlivých O-ŠtB 87. V operatívnych zväzkoch je rozpracovaných 8 prípadov, z ktorých sú 4 rozpracované na 1. oddelení a to 1 v osobnom operatívnom zväzku a 3 vo zväzkoch previerky signálu a 1 zväzok previerky signálu na 2. oddelení. Na O-ŠtB sú 3 prípady rozpracované v 1 osobnom operatívnom zväzku na O-ŠtB Komárno a 2 prípady vo zväzkoch previerky signálu na O-ŠtB Piešťany a Senica.

*PO*  
*Kom'unikácia*  
*kybernetika*  
Vo zväzkoch preverovaných osôb po problematike pravicového oportunistizmu je vedených 93 osôb, z toho v rámci II. odboru 40 na O-ŠtB 53 PO, mimo O-ŠtB Bratislava-vidiek a Senica, nie je žiadna osoba z problematiky pravicového oportunistizmu preverovaná vo zv. PO. V zmysle RMV ČSSR 8.

ky priamo - možnosť  
a) - an. n. m. e. d.

70 po línii II. odboru po problematike pravicové-  
ho oportunizmu je v evidencii nepriateľských osôb e-  
vidovaných 109 exponentov pravice, z toho 29 na II.  
odbore a 80 na všetkých O-ŠtB Zpsl. kraja.

96

83

18 ŠtB.

Po problematike pravice je v súčasnej dobe vyu-  
žívaných 87 TS, z toho 33 po problematikách II. odbo-  
ru a 54 na O-ŠtB. Dôverníkov je využívaných 86 a to  
II. odborom 38 a 58 jednotlivými O-ŠtB.

V zmysle vykonávacieho plánu práce na rok 1975 a  
vytýčených úloh štábom náčelníka Správy ŠtB pri rozbo-  
re agentúrno-operatívnej situácie po problematike pra-  
vice zo dňa 21. 5. 1975 - zlepšenou riadiacou a orga-  
nizátorskou činnosťou v rámci 1. oddelenia II. odboru  
S-ŠtB bola rozšírená agentúrna sieť o 7 TS a 12 dôver-  
níkov.

- V súlade s vykonávacím plánom a podľa pokynov X.  
S-FMV boli v celku úspešne prevedené preventív-  
no-rozkladné opatrenia v celoštátnej akcii "KÁ-  
ČA" v prípadoch "VODCA", "MNICH", "PRÁVNÍK", "HLA-  
SATEĽ", "JÚLIUS", "SAMOTA", "JAZERO", "SPOJENIE",  
"TIBOR" a bolo
- prevedené zmapovanie pravice v rámci Zpsl. kraja  
tak, ako je uvedené v prvej časti tejto správy.  
V zmapovaní a upresňovaní báze pravice sa bude  
i naďalej pokračovať.

Výsledky dosiahnuté prevádzanými kontrarozviedný-  
mi opatreniami, ako aj rozšírenie siete TS a dôverní-  
kom, nám umožnilo lepšie organizovať kontrarozviednu  
činnosť v boji proti pravici. Lepšie poznať súčasnú si-  
tuáciu v činnosti pravice, ako aj orientovať sa k plne-

niu ďalších agentúrno-operatívnych úloh po tejto problematike, najmä v oblasti pravice spracováanej I. oddelením II. odboru S-ŠtB a to v oblasti politickej pravice, pravice z radov bývalých dôstojníkov ČSLA, bývalých príslušníkov ZNB, ako aj v oblasti štátnej správy.

Vytažovaním TS a dôverníkov je zisťovaná väčšia aktivita exponentov pravice najmä v období príprav XV. zjazdu KSČ. Je zisťované, že nie všetci predstavitelia a exponenti pravice pochopili dosiahnuté výsledky a úspechy a docenili silu našej socialistickej spoločnosti. Jednotlivci pokračujú vo svojich hanebných úlohách a činnosťou proti ČSSR sa snažia z pravých i ľavých pozícií vytvárať dojem o určitej opozícii v ČSSR.

Viac ako v minulom období je zisťované, že exponenti pravice najčastejšie vyslovujú v názoroch svoje nádeje k súčasnému politicky exponovanému obdobiu pred XV. zjazdom KSČ a očakávajú obrat vo svoj prospech. Počítajú s tým, že najmä závery XXV. zjazdu KSSZ a XV. zjazdu KSČ prinesú politické uvoľnenie vo vývoji spoločnosti, pri čom vychádzajú zo záverov Helsinskej konferencie o európskej bezpečnosti z roku 1975.

V rámci Zpsl. kraja najväčšia koncentrácia pravice je v hlavnom meste SSR - v Bratislave. I keď neboli získané poznatky o organizovanom zoskupení pravice a jej organizovanej nepriateľskej činnosti v meste Bratislava a na jednotlivých O-ŠtB, k zoskupovaniu pravice dochádza v Bratislave najmä z hľadiska zaradenia do pracovno-výrobného procesu jednotlivcov.

Prevedeným zmapovaním pravice, ktoré sa prevádza i naďalej, je zistené, že najväčšie zoskupenie pravice je v objektoch na území Bratislavy ako sú Potraviny, Da-

120019

~  
Evidencia  
K13  
1975  
1975

tasystém, Prokuratúra, Priemstav, Benzinol, Doprastav a ďalšie. Tieto zoskupenia netvorila jednotnú silu, nie sú organizačne stmelené, ale nie je možné ich schopnosti podceňovať, nakoľko jednotlivci sú politicky skúsení, schopní analyzovať súčasnú situáciu a navyiac u niektorých pretrvávajú dobré vzťahy a spojenia na ich bývalé pracoviská.

V oblasti exponentov politickej pravice bolo zistené vyhotovenie protištátneho letáku pod názvom "Štafeta na ochranu občianskych a ľudských práv v ČSSR", ktorý bol v Bratislave zaznamenaný 7.11.1975 a poštovým úradom doručený objektovi, ktorý je rozpracovávaný v prípade "PRÁVNIK" ako exponent pravice a bývalý pracovník ÚV NF SSR, vylúčený z KSČ a odvolaný z funkcie pre postoje a činnosť v rokoch 1968-69. Z uvedeným objektom bolo prevádzané preventívno-rozkladné opatrenie v celoštátnej akcii "KÁČA", ktorý protištátny leták odovzdal orgánom MV.

Doposiaľ nezistený autor letáku vyzýval objekta k rozširovaniu tohto letáku rozpisom v rámci ČSSR a v obsahu upozorňuje, že "nastal čas, keď treba postihnutých povzbudiť, ľahostajných zobudiť a dosiahnuť toho, aby si každý funkcionár uvedomil, že ľud vidí a neschvaľuje rozpor teórie a praxe ako aj pošliapavanie princípov socializmu". Leták je ukončený citátom Marxa : "Aj myšlienka sa stane materiálnou silou, len čo ovládne masy".

V mesiaci január 1976 bol dôverníkom "RUDO" odovzdaný snonymne rozširovaný protištátny, pravicovo-oportunisticky zameraný dokument "Otvorený list taj. ÚV KSČ pre medzinárodné vzťahy" a obdobného zamerania "List", adresovaný FZ ČSSR, v ktorom anonýmny pisateľ žiada, aby závery Helsínskej konferencie boli prejednané a dodržované NZ ČSSR.

Tak isto bolo zistené, že koncom roka 1975 bol v Bratislave rozširovaný ohováračský list, ktorého autorom je český spisovateľ Václav HAVEL a bol adresovaný generálnemu tajomníkovi ÚV KSČ a prezidentovi ČSSR. Rozbor obsahovej stránky listu prevádzala Otilia PLÁVKOVÁ, rozpracovaná v prípade "HLASATEĽ", za prítomnosti Perly KARVAŠOVEJ, s bývalými spisovateľmi Ludvíkom VACULÍKOM a Jurajom SKÁLOM z Prahy, pri čom rozoberali i list A. DUBČEKA, adresovaný P FZ ČSSR. PLÁVKOVÁ Otilia vyjadrila názor, že treba oba listy ďalej rozširovať. Menovaná, ako bývalá redaktorka Čs. rozhlasu, tvrdošijne zostáva na pozíciách pravicového oportunistu. Príchod spojeneckých vojak do ČSSR považuje naďalej za okupáciu. Vyjadruje sa, že sa nemá prečo angažovať za súčasnú politiku KSČ, nemá ani ako, nakoľko predstavitelia strany a štátu jej takúto možnosť zobrali a nemôže hovoriť ani zaujímať angažované stanoviská k politickej situácii.

Viac ako predtým sú medzi pravicou a protisocialistickými silami v súčasnej dobe čítané a rozširované štvavé závadné písomnosti ako Pelikánove "LISTY" - časopis čs. socialistickej opozície, kniha MIRAKL od Jozefa ŠKVORECKÉHO, čs. emigranta v kapitalistickom zahraničí, "SÚCSTROVIE GULAG" od A. SOLŽENICYN, vydané Vydavateľstvom POĽANA Zürich 1974 v slovenskom jazyku a rôzne fejetóny už uvádzaného českého spisovateľa Václava HAVELA, napr. "AUDIENCIA" a "VERNISÁŽ". Uvedené fejetóny prenikajú na Slovensko z ČSR a sú rozširované formou "samizdatu" v strojopisnej úprave. Všetky uvedené publikácie sú zamerané proti politike KSČ a KSSZ, dosiahnutým úspechom budovania socialistickej spoločnosti.

Zo zvlášť zaujímavých, doposiaľ nepreverených poznatkov, v poslednom období bolo zistené, že v Bratislave "má existovať skupina osôb, ktorá pracuje programovo". Jedným z programov je dostávať sa do úzkeho styku s vedúcimi orgánmi strany, alebo priamo do orgánov strany a že sa im darí tento program plniť.

V popredí mimoriadnej pozornosti exponentov pravice a pravice ako celku, je príprava XV. zjazdu KSČ. V tomto smere, prevedenou analýzou získaných poznatkov, je zistených viac rozporných názorov.

Sú získavané poznatky, že časť exponentov pravice sa vyrovnala so stratou členstva v KSČ a s terajším sociálnym postavením, zapája sa aktívne na pracoviskách do plnenia úloh, podporuje politickú líniu KSČ a hospodársku politiku ČSSR.

Je rozširovaná taktika, že teraz, pred XV. zjazdom KSČ, je treba dať všetkému pokoj, nič nerobiť proti súčasnej politike strany, zapojiť sa do socialistickej súťaže, brať záväzky, chváliť politiku strany, lebo iba tak sa vytvorí okolo vylúčených osôb z KSČ ovzdušie kľudu. Pre politické diskusie nie je nateraz vhodná doba, je potrebné vyčkať, ako sa politická situácia vyvinie po XV. zjazde KSČ.

Pravica z oblasti bývalých redaktorov, novinárov a inak publicisticky činných osôb očakáva, že po XV. zjazde KSČ sa vráti späť do svojich bývalých funkcií a že im bude umožnené publikovať. V tejto súvislosti sú často vyjadrované názory o "porušovaní Ústavy ČSSR". Z dôvodov, že politickej pravici nie je umožnené publikovať, publicistickú činnosť vyvíjajú pod prikrýtim iných osôb - členov KSČ, čím dochádza k znevažovaniu au-

Kat'k' elek  
manu. leu  
kajor zdel



tority členov KSČ a vo viacerých prípadoch k finančnej kompromitácii.

Exponent pravice, vyčlenený pre kontrolu, vedený v prípade "BANKÁR", vyjadril názor, že XV. zjazd KSČ musí riešiť otázku vylúčených z KSČ, pretože ak by ju neriešil, vytvárali by sa podmienky k tomu, že by sa vystupňovalo napätie medzi vylúčenými, ktorí by neváhali presadiť "svoju pravdu" i za cenu protištátnej činnosti.

Svojimi názormi sa pravica snaží zachovať si vo verejnosti zdanie prenasledovaných ľudí a pôsobí na verejnú mienku v tom, že akýkoľvek postup straníckych a štátnych orgánov v oblasti kádrovej politiky je návratom k nezákonnostiam z rokov päťdesiatych.

V neposlednej miere sa exponenti z oblasti politickej pravice, ako aj bývalých dôstojníkov ČSLA a bývalých príslušníkov ZNB zameriavajú na využívanie taktiky diskreditácie vedúcich predstaviteľov strany a štátu, tak isto i funkcionárov okresného meradla. Pozornosť je zameriavaná na činnosť predstaviteľov z krízového obdobia, na sústreďovanie rôznych citátov a výrokov, na vedomé rozširovanie "rozporov" vo vedení strany a štátu. Viac ako kedykoľvek predtým, v súčasnom období je pozornosť pravice a protisocialistických síl zameriavaná na zisťovanie negatívnych javov vývoja politickej situácie v ZSSR.

Pravica z oblasti bývalých dôstojníkov ČSLA, bývalých príslušníkov ZNB a štátnej správy rozširuje názory, že príde k ďalšiemu prepúšťaniu osôb, ktoré boli činné v ozbrojených silách v rokoch 1968-69, čo zdôvodňujú celkovou politickou a hospodárskou situáciou v

1. uazec

ČSSR, ktorá si vraj vyžaduje nevyhnutnosti, aby všetky osoby, najmä z ČSĽA, boli postupne uvoľnené. U časti prepustených bývalých dôstojníkov ČSĽA je vyjadrovaná nespokojnosť, že po prepustení z ČSĽA majú zhoršené podmienky spoločenského uplatnenia, ako aj ich rodinní príslušníci.

Objekt v prípade "SEKCIA", bývalý dôstojník ČSĽA, prejavuje nespokojnosť so zvyšovaním sociálnych dôchodkov a snaží sa získať Smernice MNO a MV o poskytovaní dôchodkov bývalým dôstojníkom ČSĽA s cieľom uplatnenia nároku na zvýšenie osobného dôchodku.

V akcii "VODIČ", v ktorej je vyčlenený pre kontrolu bývalý pplk. ČSĽA, sú zistené poznatky, že je nepriateľsky zameraný proti súčasnej politike KSČ, dosiahnuté výsledky znevažuje, vytvára ovzdušie neistoty medzi bývalými dôstojníkmi a navyše z titulu svojho terajšieho pracovného postavenia sústreďuje na jeho pracovisko ďalších bývalých dôstojníkov ČSĽA, vylúčených z KSČ.

Zvlášť zaujímavé štátobezpečnostné poznatky sú získané z oblasti bývalých príslušníkov KS ZNB, ktoré sú svojím obsahom zamerané proti politike ZSSR, súčasnej politike KSČ a jej predstaviteľom. Bolo zistené, že jeden bývalý funkcionár má spracované zápisky, hodnotiace situáciu z obdobia krízových rokov 1968-69, zvlášť na úseku ŠtB, ako aj postoje jednotlivých vtedajších funkcionárov KS ZNB. Utvrďuje sa v názoroch a je presvedčený, že by bolo správne tieto zápisky vydať knižne, poprípade aj v zahraničí.

Záverom analýzy získaných operatívnych poznatkov možno zdôrazniť, že pravica očakáva od XV. zjazdu KSČ prísne a vecné riešenie predovšetkým ekonomických prob-

lémov, väčšie uplatnenie vedy a techniky v ekonomike a tým vlastne podstatne stúpne význam špičkovej vedeckej inteligencie v spoločnosti, čo bude mať dopad na postavenie inteligencie v ČSSR vôbec. Pravica očakáva, že na ideologickom fronte dôjde k určitému pozvoľnému uvoľňovaniu až po XV. zjazde KSČ.

### III.

#### PRÍPADY A SIGNÁLY :

V súčasnej dobe po problematike pravicového oportunistizmu je rozpracovávaných v rámci Zpsl. kraja 8 operatívnych prípadov, z toho na II. odbore S-ŠtB 5 a na O-ŠtB 3 operatívne prípady.

#### II. odbor S-ŠtB Bratislava :

" SPOJENIE " - 00Z č. zv. 16382 po problematike politickej pravice, v ktorom je rozpracovávaný Ing. Jozef KOZAŇÁK, bývalý zástupca riaditeľa Okresného štatistického úradu v Galante, vylúčený z KSČ pre pravicovo-oportunistickú činnosť. V roku 1975 bolo v prípade prevedené preventívno-rozkladné opatrenie, nakoľko vypracoval protištátny dokument "Desať bodov obžaloby KSČ" a stanovы nelegálnej opozitnej strany, tzv. "STRANY ĽUDSKOSTI".

V činnosti nepokračuje, avšak i napriek tomu bude prevedené kontrolné opakované rozkladné opatrenie 1. oddelením v súčinnosti s O-ŠtB Galanta a rozpracovanie prípadu bude v 1. polroku ukončené.

Činnosť objektu je kontrolovaná TS "VARO" a "FINANC".

Přiznání zid. ak.  
no

" HLASATEĽ " - OOZ č. zv. 12634 po problematike politickej pravice, v ktorom je rozpracovávaná Otília PLÁVKOVÁ, bývalá redaktorka Čs. rozhlasu, štúdio Banská Bystrica, vylúčená z KSČ pre pravicovo-oportunistickú činnosť, t.č. pracuje ako úradníčka v n.p. Priemstav Bratislava. Ako redaktorka Čs. rozhlasu organizovala a viedla protisocialistickú a protisovietskú hystériu proti vstupu vojsk VZ. V súčasnej dobe zotrúva na platforme pravicového oportunizmu, je nepriateľsky zameraná proti politike KSČ a ZSSR. Udrzuje styky s ďalšími vylúčenými exponentami pravice, ako aj s bývalými spisovateľmi z ČSR. V 1. štvrtroku 1976 bude prevedené opakované preventívno-rozkladné opatrenie 1. oddelením II. odboru S-ŠtB Bratislava. Činnosť objektu je kontrolovaná dôverníkom "VEDÚCI".

no

" JAZERO " - ZPS č. zv. 17013 po problematike politickej pravice, v ktorom je rozpracovaný Rudolf PODMANÍK, bývalý pracovník KV KSS a ÚV KSS ako vedúci utajovaných

no

skutočností, vylúčený z KSČ pre pravicovo - oportunistickú činnosť. Menovaný, ako bývalý politický funkcionár po odvolaní z funkcie a vylúčení z KSČ zhromažďoval a prechovával na svojom byte písomnosti, ktoré tvorili predmet utajovaných skutočností, ako aj rôzne opisy politickej situácie na Slovensku a v Zpsl. kraji. V súčasnej dobe pracuje ako robotník - lepič podlahových krytín v rámci celej ČSSR vo výrobnom družstve Drudop Bratislava. Vyjadruje nespokojnosť s vylúčením z KSČ, verí, že jeho činnosť bude prehodnotená a že sa do KSČ znova dostane. Nebolo zistené, že by pracoval proti politickej línii KSČ.

V prípade bude prevedené opakované preventívno-rozkladné opatrenie v 1. štvrtroku 1976. Prípád je rozpracovávaný 1. oddelením II. odboru S-ŠtB, činnosť objektu je kontrolovaná dôverníkom "IVAN".

" CHEMIK "

- ZPS č. zv. 17110 po problematike pravice z oblasti bývalých dôstojníkov ČSLA, v ktorom je vedený LUPA Samuel, bývalý pplk. ČSLA, vylúčený z KSČ pre pravicovo-oportunistickú činnosť, t.č. zamestnaný ako úradník v n.p. CHEMIKA v Bratislave.

Objekt zotrúva vo svojich názoroch na platforme pravicového oportunizmu. Udržuje styky s ďalšími exponentami pravice z radov bývalých dôstojníkov ČSLA a príbuzenské písomné styky na USA. V 1. štvrtroku bude prevedené preventívno-rozkladné opatrenie.

" TIBOR "

- ZPS č. zv. 15068 po problematike pravi-  
ce z oblasti kultúry, v ktorom je rozpra-  
covávaný Tibor PROCHÁZKA, bývalý redak-  
tor denníka SMENA, vylúčený z KSČ pre pra-  
vicovo-oportunistickú činnosť, t.č. re-  
daktor - textár reklamného podniku ERPO  
Bratislava.

Objekt v krízovom období svojou publi-  
cistickou a novinárskou činnosťou ovplyv-  
ňoval verejnú mienku občanov na stránkach  
denníka SMENA, článkami, ktoré boli svo-  
jim obsahom protistranícky a protisoviets-  
ky zamerané. V súčasnej dobe udržuje sty-  
ky s ďalšími exponentami pravice z oblas-  
ti bývalých redaktorov a kultúry. Neboli  
zistené poznatky o prevádzaní organizo-  
vanej nepriateľskej činnosti.

S objektom bude v priebehu 1. štvrtroku  
1976 prevedené opakované preventívno-  
-rozkladné opatrenie 2.oddelením II.od-  
boru S-ŠtB Bratislava.

Činnosť objektu je kontrolovaná TS "OLI-  
VA" a KTS "VILO".

Oddelenia ŠtB :

" SEKCIA "

- Ooz č. zv. 14633 po problematike pravi-  
ce z oblasti bývalých dôstojníkov ČSLA,  
v ktorom je rozpracovávaný Peter JURÍK,  
bývalý náčelník Okresnej vojenskej sprá-  
vy v Komárne, t.č. v invalidnom dôchod-  
ku, vylúčený z KSČ.

Bol jedným z hlavných iniciátorov a no-  
siteľov pravicovo-oportunistických a pro-

tisovietských tendencií a prejavov na úseku armády. V súčasnej dobe zotrúva na svojich pravicovo-oportunistických postojoch z rokov 1968-69. Spracováva pamäti z rokov 1968-69, osočuje terajších predstaviteľov od okresných inštitúcií až po ÚV KSČ. Utvrzuje sa v názoroch, ktoré prenáša na iných vylúčených z KSČ, že je potrebné vydržať, súčasná politika sa musí zmeniť a dôjde k rehabilitácii osôb, ktoré boli vylúčené z KSČ.

Vyhotovuje a rozširuje anonýmne listy, ktoré zasiela na stranické inštitúcie, ako aj do rodín jeho bývalých spoluzamestnancov. Expertízou bolo potvrdené, že pisateľom je objekt.

V prípade bude prevedené v 1. štvrtroku 1976 preventívno-rozkladné opatrenie O-ŠtB Komárno.

Činnosť objektu je kontrolovaná TS "KVE-TOSLAV" a dôverníkom "ÚSTAV".

" SAMOTA "

- ZPS č. zv. 12209 po problematike politickej pravice, v ktorom je rozpracovávaný Štefan MIKULČÍK, bývalý člen ÚV KSS a riaditeľ ZDŠ Brázová, vylúčený z KSČ pre pravicovo-oportunistickú činnosť, t.ž. učiteľ ZDŠ Brázová.

V krízovom období plne stál na platforme pravicového oportunistizmu, vytvoril okolo seba skupinu z radov inteligencie a stranického aparátu.

Po prevedenom preventívno-rozkladnom opatrení v roku 1975 sa utiahol do úzadia. Styky s exponentami pravice však udržiava

naďalej a v oblasti názorovej zaujíma "svoje" stanoviská k aktuálnym politickým otázkam. Nie je odhodlaný pracovať proti politike KSČ a štátu a chce sa dožiť odchodu do dôchodku.

V prípade bude prevedené opakované preventívno-rozkladné opatrenie v 1. štvrtroku 1976 O-ŠtB Senica.

" JÚLIUS " - ZPS č. zv. 11776, po problematike politickej pravice, v ktorom je rozpracovaný Ing. Július TURČEK, bývalý tajomník ÚV KSS, vylúčený z KSČ pre pravicovo-oportunistickú činnosť, t.č. pracuje u Vodohospodárskych stavieb ako vedúci investičného oddelenia v Rimavskej Sobote.

V prípade bolo v roku 1975 prevedené preventívno-rozkladné opatrenie, dosiahlo sa stanoveného cieľa. Nakoľko sa pracovne zdržiava v Rimavskej Sobote a do svojho trvalého bydliska prichádza iba ojedinele, prípad bude odstúpený O-ŠtB Piešťany na O-ŠtB Rimavská Sobota.

V mesiaci január 1976 bola prevádzaná hĺbková previerka vyčlenenej osoby ku kontrole, CIKLAMINI Viliama, exponenta pravice, bývalého pracovníka MZV a rozviedčika MV, zamestnaného v podniku DRUNA Bratislava, bytom [redacted], prechodne [redacted]

Previerkou ako aj cestou TS "JÁN" bolo zistené, že CIKLAMINI Viliam vystupuje otvorene proti ČSSR, proti súčasnej politike KSČ, svoje názory verejne hlása na



pracovisku. Jeho chovanie sa vymiká z rámca chovania normálneho človeka. Vystrihuje si z novín rozličné správy a tieto sústreďuje zatiaľ z nezistených dôvodov. Vylúčenie z KSČ považuje za krivdu.

Na získaný signál bude založený ZPS a jeho činnosť bude aktívne rozpracovávaná.

U všetkých uvedených operatívnych prípadov na základe výsledkov rozpracovania a výsledkov dosiahnutých pri plánovaných preventívno-rozkladných opatreniach v predjazdovom období, podľa potreby budú prevedené preventívno-rozkladné opatrenia v 3. štvrtroku, t.j. v období pred voľbami do zastupiteľských orgánov.

IV.

PRÁCA S TAJNÝMI SPOLUPRACOVNÍKMI A DÔVERNÍKMI :

V súčasnej dobe v problematike "PRAVICA" v rámci Zpsl. kraja pracuje 90 TS, z toho na II. odbore 34 TS a na O-ŠtB 56 TS. Dôverníkov 102, z toho 38 na II. odbore a 64 na O-ŠtB. Siet' TS po problematikách pravice 1. oddelenia tvorí v súčasnej dobe 20 TS a to po problematikách

a/ politickej pravice	10 TS
b/ býv. dôstoj. ČSĽA	8 TS
c/ býv. prísluš. ZNB	1 TS <i>reals</i>
d/ súdy a prokuratúra	1 TS

V roku 1975 sieť tajných spolupracovníkov 1. oddelenia bola rozšírená o 7 TS a 12 dôverníkov, ako ukladal vykonávací plán práce. Priemer TS na operatívneho pracovníka je v súčasnej dobe 3,3 TS. Vykonávací plán práce na rok 1976 ukladá rozšíriť sieť TS o 5 TS. Splnením tejto úlohy sa zvýši priemer TS na operatívneho pracovníka na 4,1 TS.

Na O-ŠtB do problematiky "PRAVICA" podľa vykonávacieho plánu práce v roku 1976 bude získaných 7 tajných spolupracovníkov.

V.

#### KÁDROVÁ SITUÁCIA A MORÁLNO-POLITICKÝ STAV :

V súčasnej dobe kádrový stav 1. oddelenia je naplnený podľa systemizácie a to 1 náčelník, 6 operatívnych pracovníkov a 1 administratívna sila. Z počtu 6 operatívnych pracovníkov je systemizovaných 5 starších referentov a 1 referent. Tomuto stavu nezodpovedá terajšie funkčné zaradenie operatívnych pracovníkov, nakoľko z uvedeného počtu sú iba 2 starší referenti a 4 referenti. Tento stav sa odôvodňuje tým, že problematiku pravicového oportunistu na 1. oddelení spracovávajú mladší operatívni pracovníci čo do svojho veku ako aj dĺžky služobného zaradenia. Operatívni pracovníci por. PLATEK Eduard, ppor. TEKELY Pavol, ppor. ŠEVČÍK Rudolf a nstrm. LUKÁŠ Ján nepracujú úplne samostatne, odborné skúsenosti len

získavajú v každodennej kontrarozviednej činnosti. Navyše ppor. ŠEVČÍK Rudolf a nstržm. LUKÁŠ Ján nemajú žiadnu odbornú školu. V roku 1976-77 sa počíta s vyslaním do DOŠ MV ppor. ŠEVČÍKA Rudolfa a v roku 1977-78 nstržm. LUKÁŠA Jána.

Náročnosť kontrarozviednej činnosti a plnenie úloh po problematike pravice si vyžaduje skúsených operatívnych pracovníkov, vysokú iniciatívu, odbornú a politickú vyspelosť.

V priebehu roka 1975 došlo k upevneniu pracovného kolektívu 1. oddelenia, k zvýšeniu služobnej a pracovnej aktivity. Dokazujú to dobré výsledky splnenia úloh vykonávacieho plánu práce, 100 % splnenie úlohy získania nových TS, úspešné prevedenie rozkladných opatrení v rámci celoštátnej akcie "KÁČA", zmapovania pravice a zlepšenie riadiacej, organizátorskej a výchovnej práce.

V uplynulom období ako aj teraz je morálno-politický stav a pracovná iniciatíva na dobrej úrovni. Nebol zaznamenaný žiadny disciplinárny poklesok. Znížená pracovná výslednosť bola zaznamenaná po problematike pravice z oblasti štátnej správy, zapríčinená dlhotrvajúcou práceneschopnosťou por. Jozefa MATEJA, ktorý v závere svojej práceneschopnosti, dňa 23.1.1976 mal autohaváriu s ublížením na zdraví a doposiaľ je v nemocničnom ošetrovaní v OUNZ Trenčín.